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Cetrtek, 1. junij 2017 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s konstantami in enachami ter magnetilnimi krivuljami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in reSite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enacb v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere od izbimih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pigite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Naloge od 1 do 4: Resite vse naloge.

1.

2.

Zracni kondenzator kapacitivhosti C =7,2 nF je priklju¢en na akumulator napetosti U =12 V.
Tako priklju¢en kondenzator zatem v celoti potopimo v olje relativne dielektri¢nosti ¢, =3,5.

Za koliko se spremeni naboj na kondenzatorju?
(2 tocki)

Elektromagnet ima na jedru dve navitji, prvo z ovoji N, =80 in tokom 7, =32 A ter drugo z ovoji
N, =130 in tokom I, =45 A . Magnetni polji navitij se podpirata.

IzraCunajte celotno magnetno napetost elektromagneta.
(2 tocki)
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3.V toroidni tuljaviz N =250 ovoiji je pri toku 7 =125 mA magnetni pretok ¢ =75 uyWb.

IzraCunajte induktivnost tuljave.
(2 tocki)

4. 'V simetricnem trifaznem sistemu 400/230 V je kazalec prve fazne napetosti U, = j230 V..

Zapisite izraz za trenutno vrednost druge fazne napetosti u, .

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli Stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih resite.

5. Plosgi plo¢nega kondenzatorja s ploséino plo$¢ 4 = 30 cm? sta naelektreni z nabojema
+0 =+120 nC . Med plos¢ama sta dva dielektricna listica enake debeline d =15 mm in relativnih

dielektricnosti ¢, =25 in ¢, =3,5.
A /Q/ %}g A
<<,

5.1. IzraCunajte absolutno vrednost gostote elektricnega pretoka D, v prvem dielektriku.

(2 tocki)

5.2. lzraCunajte absolutno vrednost elektri¢ne poljske jakosti E, v drugem dielektriku.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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5.3.

5.4.

M1 7 1 7 7 1 1 2 0 9

IzraCunajte napetost U med plos¢ama.

IzraCunajte energijo W, v drugem dielektriku.

9/24 I

(2 tocki)

(2 tocki)
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6. Tri kondenzatorje kapacitivnosti C, =10 pF, C, =20 pF in C; =30 pF poveZzemo v zvezdo. Med
proste sponke priklju¢imo dva napetostna vira: U,, =600 V in U,; =300 V.

1 3
N C1 CW
—q,
S 0:0
U1 2 U2 3

6.1. Oznacite napetosti U,, U, in U; na kondenzatorjih.

(2 tocki)

6.2. Zapisite Kirchhoffov zakon za napetosti v prvi in za napetosti v drugi zanki.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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:.1-'5 6.3. lzrazite naboje Q,, O, in Q; na plo$¢€ah, ki so povezane v skupno toc¢ko, in zapiSite zvezo,
% ki velja za te naboje.
(<]
o (2 tocki)
©
o
o
=
(2]
>
6.4. lzraCunajte napetosti U,, U, in Uj;.
(2 tocki)



I 12/24 H|||||

7.

i ]

V to&ki P na povrsini bakrenega tokovodnika kroZnega preseka 4 =250 mm? ima magnetna
poljska jakost vrednost H, =10 kA/m .

M1 7 1 7 7 1 1 2 1 2

7.1. lzracunaijte tok / v vodniku.

(2 tocki)

7.2. lzraCunajte gostoto magnetnega pretoka B, v tocki P .

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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7.3. lzraCunajte gostoto magnetnega pretoka B, v tocki K zunaj vodnika, ki je od njegove
povrsine oddaljena za 10 mm..

[ LT

M1 7 1 7 7 1 1 2 1 3

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

7.4. Znotraj vodnika je toCka L, v kateri ima gostota magnetnega pretoka enako vrednost kakor
v to€ki K . Koliko je to¢ka L oddaljena od osi vodnika?

(2 tocki)
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8. Dve toroidni tuljavi se razlikujeta le v materialih jeder: prva ima jedro iz relejnega Zeleza, druga pa
iz dinamo ploCevine. Navitji tuljav sta vezani zaporedno in prikljuéeni na elektricni vir. Preseka
jeder sta 4 =300 mm?. V prvem jedru je magnetni pretok @ =200 uWhb .

M1 7 1 7 7 1 1 2 1 4

8.1. lzradunajte gostoto magnetnega pretoka B, v prvem jedru.

(2 tocki)

8.2. Dolocite magnetno poljsko jakost H, v prvem jedru.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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:9_-'5 8.3. Dolocite magnetni pretok @, v drugem jedru.
>N
2 -~
2 (2 tocki)
=
©
o
o
>
‘»
>
8.4. Tok skozi navitji spremenimo tako, da dobi pretok v drugem jedru novo vrednost
@, i =200 uWb . Kolik§en bo takrat novi pretok @ ,; v prvem jedru?
(2 tocki)
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=

9. Na feromagnetnem jedru iz relejnega Zeleza, ki ima prerez 4 =1cm? in srednjo dolZino
/=10 cm, imamo dve navitji, prvo z ovoji N, =200 in drugo z ovoji N, =1000 (slika 1). V
prvem navitju nastane sprememba toka, ki je razvidna iz Easovnega diagrama na sliki 2.

Slika 1

50

-50

Slika 2

9.1. IzraCunajte magnetno poljsko jakost H, v prvem navitju v ¢asu, ko je tok pozitiven.

(2 tocki)

9.2. Dolocite gostoto magnetnega pretoka v jedru B, v Casu, ko je tok pozitiven.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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:.1.'5 9.3. lzracunajte spremembo magnetnega pretoka v jedru A® pri spremembi toka.
N
o (2 tocki)
f =
2
©
o
o
>
‘»
>
9.4. lIzraCunajte inducirano napetost v drugi tuljavi u; in skicirajte njen ¢asovni potek.
(2 tocki)
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10. Tuljava z ovoji N =150 je nameSCena na feromagnetnem stebru, v katerem se magnetni pretok
harmoniéno spreminja, @ (¢) = 24sin(400%27) mVs.

10.1. Dolocite maksimalno vrednost magnetnega sklepa.

(2 tocki)

10.2. Dolocite frekvenco f inducirane napetosti.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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10.3. IzraCunajte maksimalno vrednost inducirane napetosti.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

10.4. Med sponki tuljave priklju¢imo kondenzator kapacitivhosti C = 30 uF . Izraunajte najvecjo
vrednost elektricne energije v kondenzatorju.

(2 tocki)
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=

11. Bremena z impedancami Z,, =(40/\/3) Q, Z,, =-j40 Q in Z,, = j40 Q veZemo v trikot in
priklju¢imo na simetricni trifazni sistem. Dan je kazalec ene medfazne napetosti: U,; =400 V .

L

11.1. ZapiSite kazalca drugih dveh medfaznih napetosti U,, in Us,;,.

11.2. IzraCunajte kazalca tokov I, in I,,.

(2 tocki)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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11.3. lzraCunajte kazalec linijskega toka 7, .

11.4. lzraCunajte kompleksno mo¢ S trifaznega bremena.

21/24 I

(2 tocki)

(2 tocki)
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12. Bremena z admitancami ¥, =20 mS, Y, =j20 mS in Y, =—-j20 mS priklju¢imo na simetri¢ni
trifazni sistem napetosti v vezavi zvezda s povratnim vodnikom, v katerega vezemo ampermeter.
Kazalec druge fazne napetostije U, =230 V .

M1 7 1 7 7 1 1 2 2 2

12.1. Dolodite kazalca U, in U, drugih dveh faznih napetosti.

(2 tocki)

12.2. lzraCunajte kazalca I, in I, tokov skozi posamezna bremena.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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M1 7 1 7 7 1 1 2 2 3

:.1.5 12.3. lzraCunajte kazalec toka [, v povratnem vodniku.
>N
2 -~
2 (2 tocki)
=
©
o
o
>
‘»
>
12.4. IzraCunajte odcitek ampermetra, e bi poljubni dve bremeni med seboj zamenjali.
(2 tocki)
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V sivo polje ne pisite.



